

“华为+腾讯”两大巨头重磅加持 中国·瑞安第四届创新创业大赛圆满落幕



■记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝

科技巨头“华为”和互联网巨头“腾讯”强强联合、赋能加持，全球“顶流”创业团队、高校学子汇聚瑞安，火热开战……10月25日至26日，中国·瑞安第四届创新创业大赛在瑞安东新科创园上演巅峰对决，碰撞创新火花。

本次大赛由中共瑞安市委、瑞安市人民政府主办，瑞安市科学技术局承办，以“数聚瑞安·创新未来”为主题，设置数字科创和游戏创新两个赛道，总奖金达43万元。经过激烈角逐，22个项目获奖，其中，《面向汽车零部件行业的制造运营管理(MOM)系统》项目问鼎数字科创赛道冠军，获15万元创业大奖；《境羽》项目获得游戏创新赛道冠军，获5万元创业大奖。

创新瑞安
RUI BAO

首次开设游戏创新赛道 向全球高校游戏精英发出“邀请函”

10月25日下午，大赛游戏创新赛道率先“开战”。

今年，我市首次在创新创业大赛中开设游戏创新赛道，联手腾讯游戏学堂，促成2023腾讯高校游戏创意制作大赛总决赛落地瑞安。本次大赛为参赛学生留足发挥空间，累计收到来自海内外高校1500多名参赛者提交的300余款参赛作品，涌现出了一批视角丰富的优质作品，这些作品聚焦现实生活、知识科普、医疗等社会热点主题，利用别开生面的叙事和创造性的玩法机制，表达了当代大学生对于社会、人文、未来的独特理解。

历经5个多月的层层选拔，12款优秀游戏作品脱颖而出，进入总决赛。比赛现场，来自清华大学、中国传媒大学及美国南加州大学、美国伯克利音乐学院等多所

海内外“顶流”高校的游戏制作团队参加项目路演，输出创意观点，掀起头脑风暴，赢得评委的一致好评。

中国传媒大学带来的平台跳跃解谜游戏《境羽》最终获得一等奖。该游戏包含5个独立关卡，创造性地采用了去文字化的环境叙事与演出，通过意向与场景氛围传递情感。来自中国传媒大学、北京科技大学的同学以“笼中鸟”为关键词展开联想，设计了主人公“羽”，让玩家在解谜的过程中，也能体会到追求自由理想的可贵。

姚贺棠是仲恺农业工程学院网络工程专业大三学生，也是参赛项目《庙语》的项目总监。《庙语》是一款第一人称冒险解谜游戏，玩家需要掌握一定的物理常识，并结合中国传统文化进行内容解谜。“项目从立项到成型花了一年多时间，目前已

经比较成熟，来参加比赛也是为了有更多机会去了解市场、对接投资。”姚贺棠介绍，他的团队带来的项目获得了三等奖，在整个比赛过程中，他感受到瑞安政府对游戏产业的重视，期待能够在瑞安获得更多的合作机会。

“这些作品蕴含着来自游戏新生力量的蓬勃创意，以及高校学子对于传统文化、社会热点和正能量题材的多维度思考，实属难得！”腾讯游戏学堂高校与学术发展负责人杨夏君表示，这也是腾讯高校游戏创意制作大赛连续举办8年来，首次与国内地方政府合作，以打造跨区域产学研融合实践平台为目标，为游戏产业注入新鲜血液。

值得一提的是，大赛现场还设置了游戏试玩区，邀请玩家试玩，与游戏开发者面对面交流试玩感受。

数字科创好项目云集 大咖现场比拼“硝烟”不断

10月26日上午，大赛数字科创赛道正式开赛。该赛道立足瑞安重点优势产业，围绕智能装备、智能汽车关键零部件及新能源汽车、数字经济等战略性新兴产业，联手华为(浙南)工业互联网创新中心，吸引来自国内各大知名院校、信息软件企业、制造业企业等机构共计110支队伍参赛，其中不乏专家学者、行业大咖领衔的好项目。

经过层层比拼，10个项目晋级总决赛。总决赛现场，参赛者以“10+3”创业路演模式(10分钟项目路演，3分钟答辩)，分享他们的创业项目，剖析项目的创新点和优势、规划商业模式和盈利方案。

“这个项目目前处于哪个阶段？”“你们认为项目市场化前景如何？”“相比其他同类项目，你们有什么优势？”……答辩环节“硝烟”不断，面对评审团的犀利点评与提问，选手沉着冷静、耐心解答。

最终，《面向汽车零部件行业的制造运

营管理(MOM)系统》项目问鼎数字科创赛道冠军。项目负责人、山东万腾数字科技有限公司CTO杨凯介绍，该项目的优势是帮助汽车零部件等企业建立一个扎实、可靠、全面、可行的制造协同管理平台，提高车间的生产效率、提升产品质量与管理水平，降低生产成本。“今年5月，我们在瑞安落地一家子公司，期待通过创新创业大赛得到更多孵化机会，早日实现技术成果转化。”杨凯说。

“创新创业大赛不仅仅是一场比赛，我们更希望搭建一个舞台，让创业者在这个舞台对接、展示、合作。”本次大赛评委、华为云PaaS生态运营总监吴锴在最后的总结致辞中表示，这次比赛将架起科研成果转化的桥梁，以数字科创力量推动落地一批科技含量高、引领带动效应强的好项目，让人才链、资金链、创新链、产业链深度融合，带动瑞安优势产业转型升级。

后记

瑞安是一方创新基因源远流长的创业沃土。近年来，我市常态化举办云江科创大会、国际新能源智能网联汽车创新生态大会，中国·瑞安创新创业大赛等高规格活动，落地一批强链补链的龙头项目，配齐一揽子扶持政策。

第四届创新创业大赛已落下帷幕，产业发展仍在推进，我市将写好大赛的“后半篇”文章，所有落地孵化项目可得到要素、政策全面倾斜，点燃融合创新、万众创业的强大能量，推动一批新型研发平台、高新技术成果、高层次人才团队在瑞安落地生根、开花结果。

活力塘下

巾帼网格员为塘下基层治理注入“她”力量

■记者 吴成慧 通讯员 黄新新

无论春夏秋冬、寒冬酷暑，始终风雨无阻地奋战在一线，守好网格“责任田”，当好左邻右舍的“贴心人”，女子本弱，她们却心坚如磐。在塘下，有这样一群“巾帼娘子军”——凝心而聚，灿若星辰，在网格中撑起半边天。她们的网格故事有多动听？让我们走近塘下这群巾帼网格员，一起来倾听她们行走基层、服务群众的点点滴滴。

培养信任感，先刷足“存在感”

和村民接触、聊天，是塘下镇前庄村010网格全职网格员庄志微获取网格信息、收集民情民意的一个渠道。庄志微多次解决村民之忧，得到了村民的高度认可。

“感谢小庄，她帮我解决了好大一件事呢！”日前，家住前庄村繁新南路的徐阿婆讲起庄志微，乐得合不拢嘴，连连竖起大拇指。在一次日常巡查中，庄志微发现一出租房里传出争执声，她立刻进屋查看并上前制止。原来，该租户有酗酒恶习，房东徐阿婆希望解除租房合约，其因醉酒后不同意退租而与徐阿婆发生了口角。庄志微现场调解后，考虑到徐阿婆是位独居老人，把这件事情记在了心上，多次协调于租户和房东之间。在她的不懈努力下，该租户终于同意搬离。

日常工作中，庄志微坚持开展入户走访和“一日双巡逻”，及时掌握网格内常住

户数、流动人口和特殊群体人员情况。庄志微说，只有勤“串门”才能在村民心中刷足“存在感”，增强村民对她的信任感，从而更高效地解决群众诉求。

走起路来风风火火，说起话来快言快语，做起事来认真高效，在北科园020网格全科网格员陈蕾婷身上，有很多“标签”。

在网格内，陈蕾婷主要负责外来流动人口信息登记、企业安全生产排查整改及建立更新“一企一档信息”等工作。作为企业的“贴心人”，陈蕾婷需要对企业的安全生产进行“体检”，对发现的隐患问题，第一时间告知企业负责人现场整改，从根源上消除隐患。

作为一名网格员，陈蕾婷的日常工作不仅是简单的摸底排查，更穿插着隐患上报、总结台账等任务。这些看似不起眼的

工作，却被她当成最重要的事来完成。她在平凡的工作岗位上，严谨务实，勤奋进取，用坚持诠释一名网格员的责任与担当。

身穿蓝色马甲，手拿一只笔、一本工作日志，奔走在各个企业之间，这是罗凤办事处西科园社区030网格的网格员黄寅春每天上班的第一件事。为更好地服务企业，黄寅春每日准时开展入企安全隐患大排查，做好企业安全生产宣传，及时发现隐患并督促企业整改。据了解，亚运会期间，共上报重大安全隐患5条，及时将安全隐患消除在萌芽中。

工作中，黄寅春始终秉承着积极向上的工作态度。无论是网格员技能培训，还是业务指导，她都积极参加，认真领会，并在实践中运用。“努力让自己成为一名‘全能网格员’！”黄寅春说。

“新人”入“格”，细心耐心缺一不可

群众口碑是最大的褒奖，倪旖旎虽然担任网格员时间不长，却让沙渚村村民对这位“90后”网格员印象深刻，她认真踏实、活力坚韧，成了辖区村民贴心的“小棉袄”。

“我的网格东至时代路牌坊，南至登高路，西至强胜巷，北至益民路……”谈及自己负责的沙渚村030网格，倪旖旎如数家珍。她说，自己所在网格具有外来人口多、人口流动性大、安全隐患多等特点，但由于长期与居民、商户相处，她对辖区内的基本情况比较熟悉。

从幼师到网格员，两个看似大相径庭的工作，倪旖旎却找到了共同点——耐

心、细心。为了更好地掌握网格内的基本信息，倪旖旎经常跟着村“两委”逐门逐户走访，从陌生到熟悉、从冷漠到热情，倪旖旎体会到了村民态度的大转变。同时，为更好地推进网格化管理，她还细致地绘制了网格分布图，为网格排查等工作打下了良好的基础。

倪旖旎用踏实的脚步、匆忙的身影练就了“敲得开门，认得到人，说得话，办得了事，采得了信息”的扎实基本功。工作中，她总是虚心向身边经验丰富的网格员请教，边看边学，边观察边总结，从初到网格的“门外汉”迅速成长为能替群众排忧解难的“贴心人”。

陈茜是前庄村030网格的一名专职网格员。虽入职不长，工作起来却是经验老道，妥帖稳稳。亚运会期间，陈茜以一腔热情投入网格工作，深入开展地毯式摸排，建立完善了出租房人员清单，确保辖区内出租房及合用场所的消防安全隐患排查工作不漏一户、不落一人。

“您这个电瓶车不能停放在房间里，请立即整改”“这边智慧烟感未安装，请您之后与我联系”……巡查中，陈茜总是细致地指明消防安全隐患问题，耐心地给予整改方案。在她的指导下，前庄村园路路上的15家合用场所、10家出租房，在消防安全检查回头看行动中均复查达标。



巾帼网格员

解决群众“急难愁盼”，把服务送到“家门口”

看似微不足道的小事，却不经意间温暖了村民的心。日前，塘口村030全职网格员姜小珍在巡查时，发现塘口村工商路某段有一大片积水，路上车辆、行人密集，造成过往车辆、行人出行不便。

姜小珍第一时间观察积水区域环境，试图寻求解决方法。她发现，该处下水道口严重堵塞，遂立即联系了专业的疏通人员，并主动维持交通秩序，在最短的时间内为村民解决了地面积水问题。

作为一名全职网格员，姜小珍用耐心、细心和真心把服务送到村民的心坎上，将网格员这份工作越干越好。“为村民处理好每一件琐碎的急事、难事，是我工作的出发点和落脚点。”这是姜小珍时常挂在嘴边的话，她说，于她而言，能够解决村民的急难愁盼就是不平凡的大事。

“我的首要任务就是为群众服务。”“新

手”网格员郑珺雅处理着吴吞村010网格大大小小的琐碎事件，也不断从中汲取经验。

一次巡查中，郑珺雅发现吴吞村某处悬挂的广告牌有些松动，在大风天尤为明显，存在较大安全隐患。郑珺雅提示过往居民注意避让，第一时间联系吴吞村“两委”，并积极对接专业检修人员，最终确定是由于铁丝氧化造成广告牌的摇晃。郑珺雅发现问题及时解决，把安全隐患化解在了萌芽阶段。“我们奔走在大街小巷，就是要主动办理群众的操心事、烦心事，确保事事有着落。”郑珺雅说。

塘下先锋

RUI BAO